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Θα υπάρξει ολίσθηση; 
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Ένα σώµα Α µάζας m αφήνεται να κινηθεί πάνω σε σανίδα µάζας Μ. Ο συντελεστής οριακής στατικής τρι-

βής µεταξύ σώµατος Α και σανίδας είναι µ=0,8·εφφ, όπου φ η κλίση του λείου κεκλιµένου επιπέδου, ενώ 

δεν αναπτύσσονται τριβές µεταξύ κεκλιµένου επιπέδου και σανίδας. 

i) Στο πρώτο σχήµα η σανίδα συγκρατείται από εµάς και αφήνεται ταυτόχρονα µε το σώµα Α. 

ii) Στο δεύτερο σχήµα, η σανίδα ηρεµεί στο άκρο ελατηρίου. 

Θα υπάρξει ολίσθηση του σώµατος Α πάνω στη σανίδα και αν ναι, σε ποια περίπτωση; 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα, έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται 

σε κάθε σώµα, ξεχωριστά, όπου Τ1, Τ2 οι ασκούµενες τριβές, οι 

οποίες ας υποθέσουµε ότι είναι στατικές, µε αποτέλεσµα τα σώ-

µατα να κινηθούν µαζί. Από 2ο Ν.Ν. έχουµε: 

ΣFx2=m·α → mg·ηµφ-Τ2=m·α  (1) 

ΣFx1=Μ·α → Μg·ηµφ +Τ1=Μ·α 

Με πρόσθεση κατά µέλη, παίρνουµε: 

(Μ+m)g·ηµφ=(Μ+m)·α → α=gηµφ 

Και από την (1):  

Τ2=mg·ηµφ-m(gηµφ) =0! 

Τι σηµαίνει αυτό; ∆εν ασκείται καµιά δύναµη τριβής µεταξύ των δύο σωµάτων, τα οποία επιταχύνονται 

προς τα κάτω µε την ίδια επιτάχυνση α=g·ηµφ. Αλήθεια γιατί να ασκηθεί τριβή; Αφού τα σώµατα απο-

κτούν την ίδια επιτάχυνση, λόγω του βάρους, κινούνται µαζί, συνεπώς δεν υπάρχει σχετική κίνηση (ή 

τάση για σχετική κίνηση), η οποία θα προκαλούσε την εµφάνιση της τριβής. 

ii) Στην δεύτερη περίπτωση, έχουµε ξανά τις ίδιες δυνάµεις και επιπλέον την δύνα-

µη του ελατηρίου στη σανίδα. 

Αρχικά η σανίδα ισορροπούσε και Fελ=Μg·ηµφ. 

 Ας υποθέσουµε ξανά ότι και τώρα δεν υπάρχει ολίσθηση και η τριβή είναι στα-

τική. Από 2ο Ν.Ν. έχουµε: 

ΣFx2=m·α → mg·ηµφ-Τ2=m·α  (1) 

ΣFx1=Μ·α → Μg·ηµφ +Τ1-Fελ= Μ·α 
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Με πρόσθεση κατά µέλη, παίρνουµε: 

mg·ηµφ=(Μ+m)·α →  

ηµφα g
mM

m

+
=  

Και από την (1):  
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Αλλά για να είναι η τριβή αυτή στατική, θα πρέπει: 
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Τι σηµαίνει αυτό; Αν η µάζα της σανίδας είναι µέχρι και 4 φορές τη µάζα του σώµατος Α, τότε η α-

σκούµενη τριβή είναι στατική και το σώµα Α «συµπαρασύρει» τη σανίδα στην προς τα κάτω κίνησή 

του. 

Για µεγαλύτερες τιµές της µάζας της σανίδας, το Α σώµα θα ολισθήσει. 

Στην ουσία και για οποιοδήποτε συντελεστή οριακής τριβής, υπάρχει κάποια σχέση µεταξύ των µαζών 

που καθορίζει το όριο µεταξύ ολίσθησης και µη. Έτσι για έναν πολύ µικρό συντελεστή, έστω µs=0,04, 

και, για ηµφ=0,6, δεν θα υπάρξει ολίσθηση αν: 
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Φανταστείτε σε µια λεπτή σανίδα να αφήσετε ένα εικοσαπλάσιου βάρους σώµα Α. Ακόµη και µε ελά-

χιστο συντελεστή τριβής, η σανίδα θα παρασυρθεί, και, δεν θα υπάρξει ολίσθηση µεταξύ του Α σώµα-

τος και της σανίδας. 

Αντίθετα, έστω ότι τα πράγµατα είναι αντίστροφα και Μ>>>m, τότε για να µην υπάρξει ολίσθηση θα 

πρέπει: 
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Αφού Μ+m≈Μ 

Φτάνουµε δηλαδή στη συνθήκη ισορροπίας ενός σώµατος που αφήνεται σε κεκλιµένο επίπεδο και δεν 

ολισθαίνει! 

 

dmargaris@gmail.com 
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